



逾300政商嘉賓聚「金紫荊獎」頒獎典禮 推動金融業更上一層樓 港發揮優勢助力國家建金融強國

第十五屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮活動昨在港舉行，香港特區政府財政司副司長黃偉綸，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社社長、大公報社社長李大宏等分別致辭。中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署二級巡視員宋一平，全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝，全國政協經濟委員會副主任、友邦保險（國際）有限公司區域執行總監及榮譽顧問容永祺，香港中國企業協會副會長兼總裁于曉等擔任開幕式主禮嘉賓，香港政商界人士、內地及香港上市公司負責人、經濟學家等逾300位嘉賓出席活動。

●香港文匯報記者 蔡競文



●第十五屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮活動昨日舉行。圖為黃偉綸致辭。

大公報記者黃洋港 攝



●黃偉綸提出要加大資產及財富管理業發展力度。 大公報記者黃洋港 攝

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者李慧妍）2025第十五屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮昨在港舉行，財政司副司長黃偉綸昨在會上致辭時表示，今年是國家「十五五」規劃開局之年，該規劃既為國家未來五年發展繪就藍圖，也為香港主動融入國家發展大局、以所長貢獻國家所需帶來寶貴機會。他分享特區政府未來在資本市場、資產及財富管理業，以及國際黃金交易市場三方面工作重點，期待與各界攜手，推動香港金融業再上新台阶，為國家金融強國建設貢獻力量。

黃偉綸致辭時表示，活動為香港及內地券商、投資機構、上市公司等業界精英搭建了探討金融新趨勢、新機遇的平台，並表揚卓越企業與人才。

持續發揮香港資本市場優勢

今年是國家「十五五」規劃開局之年，黃偉綸分享特區政府三方面工作重點。首先將持續發揮香港資本市場優勢。他回顧，去年香港股市表現亮眼，恒生指數升約28%，日均成交額增90%至2,498億元，新股集資額超2,800億元居全球首位，目前等候上市企業超400家；展望未來，將通過優化上市機制、設「科企專線」、完善同股不同權規則等措施，進一步提升市場效率。

其次，黃偉綸提出要加大資產及財富管理業發展力度。去年首11個月香港認可基金淨流入3,860億元，「新資本投資者入境計劃」收超2,800宗申請，家族辦公室數量超3,000家。下一步將推出優惠稅務、豁免房託基金印花稅等措施，吸引更多環球資金與家族辦公室。

至於第三項重點，黃偉綸表示將加快發展國際黃金交易市場。他披露，未來3年香港黃金倉儲容量將超2,000噸，正推動建立黃金中央清算系統；特區政府已與上海黃金交易所簽署合作協議，目標於今年內試營運新系統，同時推進滬港黃金市場實物基礎設施協同與互聯互通。

黃偉綸最後再次感謝業界為香港國際金融中心建設的付出，並向得獎者致賀，表示期待與各界攜手，推動香港金融業再上新台阶，為國家金融強國建設貢獻力量。

本屆活動以「揚帆十五五 紫荊耀未來」為主題，由香港大公文匯傳媒集團主辦，香港中國企業協會、香港中國金融協會、香港中資證券業協會、香港公司治理公會擔任聯合主辦機構。

李大宏出席致辭時表示，多年來大文集團通過組織中國證券金紫荊獎評選活動，悉心發掘並表彰了一大批堅守主業、心繫家國的優秀企業與傑出企業家，為行業樹標杆、凝共識，激勵更多市場主體扎根香港、服務國家。大文集團將繼續發揮主流媒體的橋樑紐帶作用，傾力搭建高效暢通的金融交流合作平台，為凝聚行業合力、激發創新動能、服務國家「十五五」戰略大局作出更加積極的貢獻。

加大力度推動財富管理業務

黃偉綸在同一個場合以視頻致辭時表示，今年是國家「十五五」規劃的開局之年，「十五五」規劃

為香港進一步積極主動融入國家發展大局提供寶貴機會，他分享特區政府在三方面工作重點，第一，持續發揮及提升香港資本市場優勢；第二，加大力度推動香港在資產及財富管理方面的發展；第三，加快發展國際黃金交易市場。他期望與各方攜手推動香港金融業更上一層樓，為國家金融強國建設貢獻力量。

增強資本市場韌性與活力

香港公司治理公會會長鄒兆麟致辭表示，「金紫荊獎」歷經15載，已成長為在境內外資本市場享有盛譽與廣泛影響力的年度盛會，它不僅成為表彰企業卓越表現的重要平臺，更逐步發展為連接內地與香港、溝通中國與國際金融市場的堅實橋樑，作為長期聯合主辦方深感榮幸。公司治理公會將繼續堅守專業精神，持續為提升兩地公司治理水準、增強資本市場韌性與活力而不懈努力，也一併祝願所有

獲獎企業再創輝煌。

活動現場還舉辦了主題論壇與頒獎典禮。在頒獎典禮上，共頒出「2025年度經濟人物」、「2025年度卓越企業家」、「卓越上市公司CEO」、「卓越上市公司CFO」、「卓越上市公司董事會秘書」、「卓越上市公司」、「卓越高質量發展上市公司」、「卓越投資者關係管理上市公司」、「最具投資價值上市公司」、「卓越長期價值回報上市公司」共計11大類獎項。

中國證券「金紫荊獎」是由香港大公文匯傳媒集團發起主辦，已成功舉辦十五屆，是金融業內規模大、層次高、公信力強的兩地上市公司公開評選，被業界公認為海內外觀測中國資本市場及上市公司的風向標。未來，香港國際金融論壇系列活動將繼續發揮平臺作用，匯聚全球智慧，推動中國內地與香港乃至世界更加廣泛、深入的金融合作與交流，共同開創更加美好的未來。

鄒兆麟：公司治理是金融體系核心支撐

香港文匯報訊 香港公司治理公會會長鄒兆麟昨致辭時指出，香港憑藉完整健全的法治環境、與國際接軌的制度體系及高標準公司治理實踐，持續鞏固並提升作為國際金融中心的地位與核心競爭力。公會將致力提升香港上市公司治理品質，確保香港資本市場與國際金融市場運行規則有效銜接。

與國際市場保持有效對接

鄒兆麟表示，論壇自創辦15年來，經過持續深耕與不懈努力，已在海內外資本市場建立良好聲譽與

廣泛影響力。他指出，金融是實體經濟的血脈，而公司治理是金融體系穩健運行的核心支撐。香港在法治、制度與治理實踐方面的優勢，持續強化市場吸引力與競爭力。作為以公司治理為核心使命的獨立專業機構，香港公司治理公會將持續倡導優質治理理念，完善企業治理架構與董事會運作機制，進一步提升上市公司治理水平，並與國際市場規則保持有效對接。

鄒兆麟回顧，自上世紀90年代起，公會便積極投身國家資本市場建設與發展，通過持續舉辦專業培

訓、行業交流與專題研討會，梳理並分享行業實踐與前沿動態，同時搭建上市公司與監管機構的溝通平臺，助力香港公司治理架構不斷完善。值得關注的是，愈來愈多青年人才加入公會，共同為維護香港國際金融中心地位貢獻力量，展現出可喜且值得期許的趨勢。

展望未來，鄒兆麟表示，香港公司治理公會將秉持一貫宗旨與專業精神，持續深耕公司治理領域，守護市場規範與良好秩序，為鞏固香港國際金融中心地位貢獻更大力量。

陳浩濂：冀港黃金倉儲量3年內倍增

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者李樂兒）2026年是「十五五」規劃的開局之年。財經事務及庫務局副局長陳浩濂昨日在圓桌論壇上指出，香港將鞏固傳統優勢的同時，把握新機遇，從數字金融、風險管理到平台服務全面升級，強化作為國家及企業「超級聯繫人」與風險緩衝帶的功能，全力主動對接國家「十五五」規劃。

面對全球經濟與科技變革，陳浩濂指出，特區政府正積極構建新的金融生態系統，其中包括推動香港黃金交易市場的發展，目標在3年內將黃金倉儲容量倍增至2,000噸，並加快籌建香港黃金中央清算系統。

促進代幣化債券發行

在數字資產領域，陳浩濂提到，《穩定幣條例》已於去年8月生效。香港將藉此推動

數字資產發展，協助內地企業降低跨境資金成本，並促進代幣化債券發行，從而減低企業融資成本、提升資金運用效率。

香港一直為在港設立企業財資中心提供稅務優惠，符合資格的財資活動，例如集團或國際業務的資金管理、融資及風險管理等，可享受利得稅減半及一系列便利措施。目前已有多家來自能源、汽車銷售等領域的內地企業在港成立自保公司，香港將繼續推動相關服務，助力企業用好香港風險管理平台。

半，即按8.25%稅率徵收。陳浩濂表示，為進一步提升吸引力，特區政府正就相關稅務措施進行檢討及優化研究，預計今年內將推出完善方案。

鼓勵內企設專屬自保公司

為協助企業更有效管理海外運營風險，陳浩濂亦鼓勵內地企業在港設立專屬自保保險公司。目前，香港已為合資格自保公司提供利得稅減半及一系列便利措施。目前已有多家來自能源、汽車銷售等領域的內地企業在港成立自保公司，香港將繼續推動相關服務，助力企業用好香港風險管理平台。

踏入發展新階段，特區政府將從多方面支持企業出海。陳浩濂介紹，香港正在系統性地構建新一代出海支持體系。已成立並運行的「內地企業出海專班」，整合法律、會計、銀行、諮詢等全鏈條資源，打造一站式對接平臺。

●陳浩濂指香港將強化作為國家及企業「超級聯繫人」與風險緩衝帶的功能。
大公報記者黃洋港 攝

三建議促港擔當人民幣國際化金融創新與風險防控重任

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者李慧妍）全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏在致辭中表示，香港在「十四五」期間持續鞏固國際金融中心地位，離岸人民幣業務樞紐作用凸顯，互聯互通深化，綠色金融與科技金融蓬勃發展，為國家高質量發展與全球金融穩定作出重要貢獻。面對百年未有之大變局，中共二十屆四中全會審議通過的「十五五」規劃建議，明確提出「促進香港長期繁榮穩定」「鞏固提升香港國際金融中心地位」既是戰略使命，也是對「背靠祖國、聯通世界」優勢的精準賦能，香港在服務國家高水平開放、助力「十五五」規劃之際，將迎來自能級躍升的新機遇。

李大宏指出，香港既是國家對外開放的重要窗口，也是全球金融版圖中不可或缺的關鍵節點。他回顧，「十四五」期間香港取得多項成就，離不開中央政府的堅強領導與內地各界的鼎力支

持，更充分彰顯了「一國兩制」的獨特優勢，為「十五五」開局續寫新篇奠定了堅實基礎。

啟動人民幣國際化「主引擎」

談及新階段如何鑄定定位、精準發力，更好地融入金融強國建設大局，李大宏提出三點思考與建議。包括：首先應啟動人民幣國際化「主引擎」，拓寬全球應用場景。他表示，作為最大離岸人民幣業務中心，香港應持續豐富人民幣金融產品矩陣，增強國際交易定價話語權與流動活力，並深化與全球南方國家的金融協作，在貿易融資、投資儲備等領域拓展應用，同時優化與內地金融市場的互聯互通機制，推動更多人民幣計價產品納入跨境投資管道，使香港成為人民幣國際化的「試驗田」與「主戰場」，為國家金融開放戰略開局賦能。

其二，應打造金融新質生產力「動力源」，啟動發展新勢能。李大宏強調，綠色轉型與科技創

新是「十五五」期間金融強國建設的核心支撐。香港應把握開局契機，加快建設國際碳市場，助力國家綠色標準走向國際；深化粵港澳大灣區科創金融聯動，完善科創企業全生命週期融資服務；加快數字金融創新，提升虛擬銀行、AI風控等應用深度，成為亞太科技金融創新的「策源地」與高端要素「集聚區」，為高質量發展注入強勁金融動能。

築牢國家金融安全的「護城河」

其三，應築牢國家金融安全的「護城河」，構建風險防控堅固屏障。李大宏指出，在全球金融環境複雜多變之際，香港作為對外開放的「前沿陣地」，須扛起維護國家金融安全的責任：依託國際金融中心優勢，強化跨境資金流動監測預警，防範風險傳導擴散；發揮監管規則與爭議解決的國際化經驗，推動主要金融中心監管互認與資訊共用，提升國家金融治理的國際協同能力；並深化與內地監管的聯動機制，共禦外部衝擊、守護市場穩定，使香港成為國家金融安全的「防火牆」與「穩定器」。

李大宏表示，國家「十五五」規劃的順利推進與香港長期繁榮穩定，離不開優秀企業與企業家的實幹創新。多年間，大公文匯傳媒集團透過組織中國證券「金紫荊獎」評選，悉心發掘並表揚堅守主業、心繫家國的企業與企業家，為行業樹標杆、凝共識，激勵市場主體扎根香港、服務國家。展望未來，集團將繼續發揮主流媒體橋樑紐帶作用，搭建高效暢通的金融交流合作平臺，為凝聚行業合力、激發創新動能、服務國家「十五五」戰略大局作出更積極貢獻。

最後，李大宏表示，「香江潮暖千帆競，宏圖鋪展日新」，相信站在「十五五」開局新征程上的香港，定能堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，主動融入國家發展大局，在服務金融強國建設中綻放更加亮麗的光彩。